

Subject 第一屆海峽兩岸醫學生交流活動心得

■ 醫五 / 王淳理

2010/03/31

接近正午的時候抵達北京首都國際機場，迎接我們的是撲鼻的百合花香和北大同學親切的笑臉與熱情的心，撫平了原本緊張不安的情緒。

在稍作休息後，很快的進入當晚的歡迎晚宴，除了享受豐盛的美食，更重要的是與北大醫學部的同學們相見歡，只可惜初次見面彼此都因害羞而不敢合照，心中留下了小小的遺憾。

值得一提的是，北大的同學爲了此次的交流活動特別設計意義非凡的六角形校徽圖，他們表示用六角形將每所學校連繫起來，就沒有高低遠近之分，因爲彼此都是朋友。

2010/04/01

隔天，我們起了一大早，和親切的師長們在飯店大廳合影後，就前往北京大學醫學部逸夫樓舉行開幕式。

在北京大學醫學部學生會主席致歡迎詞之後，臺灣每所學校也由學生或師長代表上台介紹，透過整個早上的開幕式，對各校有更進一步的認識。

下午，我們參觀了北京大學第二臨床醫學院「人民醫院」。人民醫院外部是棟高聳的建築，內部的規劃大致與台灣的醫院相去不遠，有趣的是，醫院裡領藥批價櫃台都是以電子看板提醒病患，讓排隊等候的病患一目瞭然。

除此之外，我們還穿戴口罩腳套，參觀人民醫院的加護病房，明亮且寬敞的空間，給人充滿希望的感覺。另外，在手術房裡實地進行的VATS，也運用影像傳播技術讓我們在另一間會議室裡同步學習。

離開人民醫院，太陽也漸漸西下，很快的接近用餐時間。眾人期待已久的「全聚德」烤鴨店位於「荷花市場」裡面。市場的旁邊，除了到處可見古色古香的樓房，還有波光粼粼的什利海，什利海四周原有十座佛寺，故得其名。這碧波蕩漾的水面是由西海、後海、前海所組成，在北京城區內，有著相對寬闊的水面，岸邊種植著高大的樹木。北大的同學說，這裡風光秀麗、秀色如黛，被譽爲「北方的水鄉」。

遠近馳名的「全聚德」烤鴨果然沒有讓我們失望，正如店家所描述的「皮層香酥、肉質鮮嫩、色彩鮮亮、氣味芳香」，開心極了！用餐的過程，除了一道道令人食指大動的餐點外，還有精采的中國傳統表演，離開餐館時，沒有人不是挺著肚子、掛著笑臉的。

夜晚的什利海，一點也不比白天遜色，一間間好似耐不住寂寞的pub漸漸開始營業。北京人的流行歌曲跟我們幾乎一樣，只是聽著兒語音版本的台灣流行音樂，還是覺得不太習慣。

吸引目光的除了五彩繽紛的糖葫蘆，還有老北京酸奶，聽說喝起來十分濃稠香醇，就像濃縮版的優酪乳，只是剛到一個陌生的環境，我不太敢嘗試太多不熟悉的東西。

2010/04/02

這天是歷史文化之旅，我們要登上雄偉的八達嶺長城和遊覽那在書本中出現多次的頤和園。

那天長城在我的印象中是兩極化的，熱烈的明亮太陽和登高後開朗的翠綠視野吸引著我一階一階的爬上那用歷史砌成的石板路，但呼呼作響的風卻也吹得令人頭昏，幸好有綠色的軍大衣替我們分攤一些，好讓我們在這可謂艱難的狀況下急急地用快門記錄下每個不一樣的景色。

頤和園裡，真正站立於那幾乎可以觸摸到的亭、台、水榭、長堤前時，每個曾在書本中所看過對她的描述似乎都不足以形容了，即便我對她那豐富又帶有爭議的歷史不甚熟悉，卻也能感覺到別於我輕快旅遊腳步的厚實沉重感，今天我上了一堂用歷史當背景的課，在歷史的背後是文化，而文化的背後則是美。

2010/04/03

終於到了北京參訪的重頭戲--名師演講與兩岸醫學生論壇。早上的名師演講邀請到了三位講者：韓濟生院士爲我們演講「轉化醫學醫科大學科研的必由之路」，韓院士分享利用中國傳統針灸法止痛、戒毒，並與西醫作結合的過程；第二臨床醫學院院長王杉教授「大陸醫院與醫療衛生服務體系」，王院長坦言大陸方面的醫療體系還有很多需要改進的地方，例如大陸地區轉診制度實施的難度或住院醫師一般科的訓練不足等，給予我們比較兩岸醫療衛生體

